

ОТЗЫВ

официального оппонента

на диссертацию Елизаветы Евгеньевны Полянской

«Российское общество Красного Креста на Кавказе и Кавказском фронте в 1905–1917 годах», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

В своем диссертационном исследовании Е.Е. Полянская проанализировала деятельность одной из крупнейших благотворительных организаций Российской империи – Российского общества Красного Креста (РОКК) на Кавказе в период между Русско-японской и Первой мировой войнами (1905–1914), а также в годы Первой мировой войны (1914–1917). Выбранная тема представляется актуальной, так как специальных исследований, посвященных деятельности Красного Креста в этом регионе, ранее подготовлено не было. Ранее публиковались лишь отдельные статьи о благотворительности, медицине и других аспектах темы.

Вместе с тем, деятельность РОКК в годы Первой мировой войны в целом привлекала внимание исследователей. Автор ссылается на работы О.В. Чистякова, В.А. Соколовой и других историков и сознательно выбирает региональный аспект этой темы, который углубленно разрабатывает. Такая оптика позволяет, с одной стороны, увидеть, как на практике реализовывались распоряжения руководства РОКК, как происходило взаимодействие представителей Красного Креста и военного ведомства, местной гражданской администрации, других благотворительных организаций, а с другой, – раскрыть историю деятельности конкретных людей (администраторов, врачей, сестер милосердия и санитаров), благодаря которым Красный Крест развернул свою работу на Кавказе и Кавказском фронте.

В своей работе Е.Е. Полянская опирается на солидную источниковую базу. Диссертант использовала материалы 108 дел 13 фондов четырех

архивов (Российского государственного военно-исторического архива, Национального исторического архива Грузии, Национального архива Армении, Отдела рукописей Библиотеки Военно-медицинской академии имени С.М. Кирова). Целый ряд документов вводится в научный оборот впервые. Е.Е. Полянская первой изучила журналы заседаний главного управления Красного Креста в 1914–1917 гг. В заседаниях руководства РОКК, проходивших во время Первой мировой войны 5–7 раз в неделю, обсуждались все основные вопросы, касающиеся деятельности Красного Креста, в том числе на Кавказе.

Значительная часть территории, на которой происходили исследуемые автором события, находится за пределами России, что потребовало привлечения материалов зарубежных архивов (Грузии и Армении). В фондах канцелярии наместника на Кавказе и Тбилисского городского комитета Всероссийского союза городов Национального исторического архива Грузии автор выявила комплекс источников, освещающих деятельность Красного Креста на Кавказском фронте. Большое значение имеют воспоминания и дневники участников событий (А.Л. Толстой, Х.Д. Семиной, В.А. Оппеля и других). Кроме того, в диссертации широко использованы материалы периодических изданий (в первую очередь это журнал «Вестник Красного Креста» и газета «Кавказ»).

Работа состоит из введения, четырех глав, заключения, библиографии и приложения. Главы разделены на параграфы по проблемно-хронологическому принципу.

В первой главе автор рассматривает историю деятельности РОКК в межвоенные годы и в период Первой мировой войны в целом на всех фронтах. В работе показана организационная структура общества. Немаловажно и то, что уделено внимание роли учреждений РОКК как определенного социального лифта, поскольку через Красный Крест можно было получить образование и повысить свой статус в обществе. Представляет интерес анализ подготовки Красного Креста к возможной

войне, которая велась в соответствии с организационным и медицинским опытом Общества, пожеланиями военного министерства. С началом войны Красный Крест почти в месячный срок выполнил свой мобилизационный план по укомплектованию сестрами милосердия лечебных учреждений военного ведомства и по формированию собственных лечебных учреждений. И одновременно приступил к расширению своей деятельности, открывая новые лечебные учреждения и беря на себя заботу по приему с фронта и распределению душевнобольных. Диссертант приводит показательные данные о том, что «правительство, заинтересованное в работе РОКК», финансировало растущую деятельность Красного Креста. Так с 19 июля 1914 г. по 1 февраля 1917 г. «пособиями» от правительства в кассу Российского общества Красного Креста поступило более 124 млн. рублей, что составило 59,2% всех расходов Красного Креста за период войны. Помимо того, 20% трат были возмещены посуточной платой правительства за пребывание больных и раненых в лечебных учреждениях РОКК.

Во второй главе рассматривается деятельность Красного Креста на Кавказе в начале XX века до начала войны с Турцией в 1914 г. Автор анализирует ежегодные отчеты местных учреждений РОКК и приходит к выводу, что организация на Кавказе не имела серьезных денежных ресурсов, на все основные траты средства приходили из Петербурга. Тифлисская община обязывалась отправить на фронт лишь 60 сестер милосердия. В случае войны местные учреждения Красного Креста на Кавказе не могли своими силами организовать существенную помощь фронту.

В третьей главе Е.Е. Полянская раскрывает историю Красного Креста на Кавказском фронте в годы Первой мировой войны. Автор рассматривает проблемы организации медицинской и санитарной помощи армии в регионе, связанные с многоначалием, устойчивостью личных связей и договоренностей среди представителей гражданской и военной администрации, нехваткой врачей.

На примере Кавказского фронта диссертант отмечает роль Красного Креста в лечении воинов в районах, приближенных к боевым действиям. Удачным решением стало создание передовых и летучих отрядов, подвижных лазаретов, силами которых раненые получали квалифицированную помощь задолго до того, как попадут на лечение в госпиталь.

В четвертой главе диссертант представила анализ специализированных направлений помощи войскам, а также рассмотрела организацию помощи беженцам и деятельность плавучих госпиталей Российского общества Красного Креста. Подробно раскрыты темы борьбы с заразными заболеваниями, а также лечение душевнобольных.

Особого внимания заслуживает приложение к диссертации. Представленные в нем справочно-статистические материалы собраны из архивных дел, ежегодного издания «Кавказский календарь», журнала «Вестник Красного Креста». Эти данные служат важным дополнением к основному тексту диссертации, наглядно иллюстрируют процесс разработки мобилизационного плана РОКК (приложение № 1), формирования новых типов и штатов лечебных учреждений Красного Креста в 1912 г. (приложение № 2). В приложении № 3 приводятся сметы доходов и расходов РОКК за годы Первой мировой войны. В приложениях № 10–12 помещены данные о составе управления главноуполномоченного Красного Креста на Кавказе, численность прошедших лечение в учреждениях РОКК на данном фронте, список лечебных учреждений Красного Креста, действовавших на Кавказском фронте, с указанием места их расположения.

Представляется, что диссертационное исследование Е.Е. Полянской носит фундаментальный характер, значительно расширяет наши представления об истории РОКК и желательно его опубликовать в виде монографии.

Разумеется, столь объемное исследование не могло быть лишено некоторых недостатков. В частности, среди опубликованных источников

диссертант указывает только нормативные акты, делопроизводство и отчеты, изданные до революции. Не использованы сборники документов, в том числе по Кавказскому фронту. Например, крупнейший по своему объему и охвату документов сборник «Кавказский фронт Первой мировой войны» (М., 2020. 1168 с.), выпущенный Росархивом совместно с армянскими архивистами. Кроме того, отсутствуют выводы в конце некоторых параграфов.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Диссертант продемонстрировала свободное владение материалом по избранной теме, профессионализм, самостоятельность суждений и взглядов, а также знание многих конкретных особенностей военно-медицинского дела.

Автореферат полностью соответствует диссертационному исследованию. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.6.1 – «Отечественная история» (по историческим наукам), критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, Полянская Елизавета Евгеньевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – «Отечественная история».

Доктор исторических наук,
ведущий научный сотрудник отдела истории славянских народов
периода мировых войн Института славяноведения
Российской академии наук

Ганин Андрей Владиславович

ВЕРНО: Подпись А.В. Ганина удостоверяю
Заведующая кадрами
Ольга Владимировна
"04" апреля 2023 г.



4 апреля 2023 года

Контактные данные:

тел.: +7 (495) 938-17-80, e-mail: interwar.period@yandex.ru

Специальность, по которой защищена диссертация:

07.00.02 – «Отечественная история»

Адрес места работы:

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Институт славяноведения Российской академии наук», отдел истории славянских народов периода мировых войн.

119991 Москва, Ленинский проспект, д. 32А

тел.: +7 (495) 938-17-80, e-mail: interwar.period@yandex.ru